



# 中国迎来史上最大海归潮

## 未来5年回国者将首超出国者

本报记者 申孟哲

“这几年国外的就业形势比较差,移民政策也越来越严格,相比之下,国内的就业形势更好,发展机会也更多。”从美国约翰·霍普金斯大学留学归来的小安告诉记者。

### ■海归回国持续增长

日前,在北京召开的秋季留学生专场招聘会上,117家知名国企、外企、高校推出800多个岗位,引

来2000余名“海归”留学生应聘。据悉,像这样的留学人员专场招聘会,留学服务中心每年会举行春季和秋季两次。

教育部数据显示,2012年,我国归国留学人员达到27万人,同比增长50%。留学服务中心主任白章德预计,随着今年国内就业形势出现明显好转,对留学人员的吸引力将持续增加。“西方国家都处于经济低谷,人才的流动和资金都是市场驱动,资金是哪里赚钱就会往哪流,人才也是,哪里的就业形势好,就向哪里走,再加上留学人员的祖国情结,有感情因

《2012万名留学人员回国就业报告》显示,在去年回国就业的“海归”中,拥有硕士学位的占76%,其中管理学、经济学是最主要的学科。“身边的文科背景的同学有90%都回国了。”在美国杜克大学工商管理专业就读的小苗对本报记者表示。从瑞典皇家理工学院毕业的小张也表示,在国外,拥有技术背景的同学更容易在当地找到工作,而经管专业则由于近年来国外经济形势不佳而就业困难。

除了就业形势良好之外,在国内的职业发展预期也是留学生关注的重点问题。

“像我这样有技术背景、又学管理的人,一般不愿意一辈子做技术,但是如果在国外做管理,又可能遇到天花板。所以在这里工作一段时间之后,我还是会选择回国发展。”小苗说。

目前在中国银行工作的小张也表示,虽然目前在国内的收入只是在瑞典时的1/10,但是国内广阔的发展空间还是让他决心回国发展。

与此同时,在2012年回国的27万“海归”中,拥有博士学位的只有11.2%。教育部留学服务中心副主任孔万表示,虽然中国已进入智力回流期,即外流率继续缓慢增加,回流率迅速增加,但获得博士学位又有相应研究或其他工作经历的高层次留学人才的回流率仍然处于较低水平。

### ■回国就业手续太繁杂

在记者的采访中,无论是已经回国的“海归”,还是目前在国外工作的留学生,都表示了对国内政策环境的关注。

“别看我现在在美国,对三中全会的了解一点儿不比国内同学差。”小苗笑称。

不过,这些“海归”都不约而同地表示,现在留学生回国就业还存在许多困难。

“基本没有什么机构为我们提供对接的就业服务工作,回国就业的手续非常繁杂。如果毕业时间赶不上留学服务中心的春秋招聘会,就只能自己投简历,但是回国参加笔试和面试又非常麻烦。”小安表示。

小张则表示,虽然目前国家对“海归”有优惠落户政策,但是实际操作起来,企业会遇到比较大的阻力。

孔万建议,国家应通过实施激励措施,以进一步消除户籍等障碍,吸引高层次“海归”回国工作,服务国内经济社会发展。

本报北京11月18日电(记者叶晓楠)中央纪委今日在其官网上公布了各省区市查处违反中央八项规定精神问题汇总表,并表示,为及时掌握各地区贯彻落实中央八项规定精神情况,中央纪委建立了月报制度。

## 中央纪委开“八项规定”罚单 逾1.6万干部被查



宋嵩画

本次公布的数据,按问题类型分成了7类,包括楼堂馆所违规问题、公款大吃大喝问题、违反公务用车管理使用有关规定问题、公款旅游问题(国内)、公款出境旅游问题、大操大办婚丧喜庆问题和其他。

查处的1.4万余件问题中,除8062件其他问题之外,违反公务用车管理使用有关规定的问题数量最多,为4851件,4186人因此受到处理,其中,地厅级9人,县处级276人,乡科级3901人。此外,还查处了楼堂馆所违规问题70件,公款大吃大喝问题820件,公款旅游问题(国内)295件,公款出境旅游问题53件,大操大办婚丧喜庆问题688件。

另外,从违反八项规定问题的人员级别情况来看,查处的16699人中,其中地厅级有25人,县处级594人,乡科级16080人。给予党政纪处分的共有3721人,其中地厅级有10人,县处级有176人,乡科级有3535人。

## 比利时大使馆密切配合 北京海关破最大信鸽走私案

本报北京11月18日电(记者任涛)记者今天从北京海关获悉,该关近日查获中国首起案值约1600万美元走私信鸽大案,涉嫌逃税约3000万元人民币,抓获犯罪嫌疑人1名,摧毁了一个内外勾结的跨国走私链条。

据介绍,今年7月27日,犯罪嫌疑人张启文委托北京某公司进口一票比利时信鸽,共计2684只,申报单价23美元,申报总价61732美元。北京海关关员发现张启文使用国外发货人凯文罗森斯出具的

低价发票作为随货单据,企图逃避海关监管,偷逃进口环节税款。

在比利时驻华大使馆的大力协助下,北京海关缉私人员调取该信鸽在比利时的出口报关信息显示,该批信鸽主要涉及3家比利时供货商,其中仅由PIPA公司销售的401只信鸽的真实成交价格已达230万美元,涉嫌偷逃税款约350万元人民币。8月23日,张启文因涉嫌走私普通货物罪被刑事拘留,9月29日被依法逮捕,至此案件成功告破。

■本报记者 尹晓宇 张意轩

## 第十三届亚洲艺术节开幕

本报昆明11月18日电 由文化部和云南省政府共同主办的第十三届亚洲艺术节今天在此间开幕。



◀斯里兰卡演员在表演歌舞。  
新华社记者 简以光摄

## 中央财政48亿支持文化产业

本报北京11月18日电(记者李丽辉)为贯彻落实中央关于文化改革发展的战略部署,近日中央财政拨款2013年度文化产业发展专项资金48亿元,加快推动文化产业成为国民经济支柱性产业,比2012年增加41.18%。

中央文化企业国有资产监督管理

领导小组办公室负责人表示,专项资金紧紧围绕国家“十二五”时期文化改革发展规划纲要,重点支持六大方面:文化体制改革、骨干文化企业培育、现代文化产业体系建设、金融资本和文化资源对接、文化科技创新和文化传播体系建设和文化企业“走出去”。

## “天河二号”蝉联全球最快

据新华社华盛顿11月18日电(记者林小春)国际TOP500组织18日公布了最新全球超级计算机500强排行榜,中国国防科学技术大学研制的“天河二号”以比第二名美国的“泰坦”快近一倍的速度再度轻松上榜。

TOP500榜单每半年发布一次。在今年6月的排行榜上,“天河二号”以每秒33.86千万亿次的浮点运算速度首次夺冠。让国际专家印象深刻的是,它不仅运算速度快,而且整个系统大多是中国自主研发。

**故宫博物院**

故宫博物院11月18日宣布,计划自2014年1月1日起,除法定节假日和暑期(每年7月1日-8月31日)外,正式实行周一全天闭馆。

实行周一全天闭馆

- 将为首善之举,为故宫博物院“平安故宫”工程争取更多空间和资源
- 有助于“平安故宫”工程维修重大项目顺利开工
- 有助于保持古建筑和文物安全、稳定状态,将观众参观环境提升到一个新水平

## 网贷平台缘何频现“老板跑路”

去年开始走热的网贷平台近来频现倒闭事件。来自网贷之家的数据显示,从10月至今,已经有30多家网贷平台出现了倒闭或逾期提现的问题,涉及金额在10亿元人民币以上。其中,“福翔创投”上线3天,老板便跑路,创下新的网贷平台跑路纪录。

### “野蛮生长”留隐患

如今,互联网金融正成为炙手可热的概念,网贷平台的发展也日趋火热。据业内人士估计,目前中国的网贷平台已有约2000家,且现在仍以每天三五家的速度上线。不过,这种快速发展的势头下其隐藏着不小的隐忧。

低门槛使得整个行业多少处于野蛮生长的状态下。“万一哪天你也不想做一个,弄套模板,注册一个域名,找个第三方支付,招俩客服就能上线。”业内人士告诉记者,做这行,目前并没有多少资质审查的要求,只要想做就能进场。网站模板,淘宝网上就有卖。

在注册资金方面,据了解,早期的网贷平台十几万元就能上线,现在随着投资者的警惕,一般网贷平台的注册资金会在五六百万元。“但这些都做出来,有专门的公司。挂两个小时,有用户进来,账



张园画

面资金立马就被划走。”网贷之家首席运营官石鹏峰告诉记者。

### 年收益率竟超50%

据业内人士介绍,最近倒闭的网贷平台多是自融性平台。石鹏峰介绍说,这些平台并不是真有大笔的项目要投,而是自己的公司或项目缺钱,就弄个网贷平台,一般年收益率比较高,有的甚至在50%以上。如最近出现问题的“铜都贷”,就曝出是公司借此募资去投资某房地产项目,由于操作不当造成资金链断裂。

同时,有些网站上线初期,为吸引人气还会出一些高收益率的假标,如秒标、天标等,平台往往为此要倒贴资金,也要承担一定的资

金压力。

而从用户看,如今的网贷市场上,还活跃着一批专业“组团”的投机用户,偏好打新。他们通常集结一批散户,直接跟网贷平台谈,要求拿更高的收益率。受资金规模的吸引,新上线的网贷平台往往会同意给出高于一般用户5到6个百分点的收益率;或采取拆标的方式操作,这也会加大流动性的风险。

“网贷平台频现倒闭是行业在低门槛状态下发展的必然。”石鹏峰认为,这是一个行业洗牌的过程,预计还要持续两三年时间。

### 创新需坚守底线原则

尽管倒闭的网贷平台目前只是

少数,但对于正处于起步期和探索期的互联网金融而言,其负面效果已相当明显。

“对规范经营的网贷平台可能会在名誉上被‘殃及池鱼’,对整个行业也是一种伤害。”爱投资CEO王博直言。

在业内人士看来,作为未来中国金融的核心竞争力之一,互联网金融发展是大势所趋,在此背景下,网贷行业应如何走向可持续发展的健康之路?

对网贷平台而言,风险控制是第一位的。“网贷平台的本质是金融,核心是风险的管理。”爱投资风险总监刘博直言。必要的行业监管也不可或缺。王博建议相关部门设立一定的行业准入门槛。

事实上,政府对此已经相当关注。北京市金融工作局党组书记霍学文此前在接受本报采访时表示,在互联网时代,要在坚守“底线原则”基础上,积极鼓励和支持互联网金融行业发展与金融创新。

霍学文表示,要尽快制定互联网金融相应法律规范,确立监管机构或监管联席会议,充分利用大数据和云计算开发基于互联网的打击非法集资的监测预警系统,严厉打击利用互联网进行非法集资活动,为互联网金融创造健康的发展环境。